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ОСОБЛИВОСТІ ВИРОЩУВАННЯ ПШЕНИЦІ ОЗИМОЇ В УМОВАХ 

ПОЛТАВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 
 

Пшениця озима – найпоширеніша культура в Україні. Площа, яку 
виділяють для її вирощування, щороку зростає. Так, під урожай 2019 року 
пшеницею озимою в Україні засіяно 6,45 млн га, що на 2,8 % більше 
аналогічного показника 2018 року [2].  

Так як кліматичне районування змінилося, то змінилися і технології 
вирощування більшості культу. І Полтавщина не є виключенням. Саме тому 
питання правильної технології вирощування вище казаної культури є актуальним.  

Велике значення має підготовка ґрунту до посіву та яка культура була 
попередником, терміни та норми висіву пшениці озимої. 

Якісну сівбу забезпечує якісний передпосівний обробіток грунту. Під час 
вибору найбільш прийнятного типу основного обробітку перед посівом 
необхідно враховувати цілу низку факторів: ґрунтово-кліматичні умови та 
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зволоження, кількість продуктивної вологи в орному шарі і погодні умови у 
період проведення обробітку, стан розмноження й розвитку головних 
потенційних шкідників і хвороб, а також рівень забур'яненості кожного 
окремого поля тощо [1]. 

Хорошими попередниками під озимину вважають горох, чорний і зайнятий 
пар. Також допустимим вважають вирощування після ріпаку, гірчиці, сої, 
кукурудзи на силос і гречки.  

На норми висіву має вплив багато факторів, таких як якість посівного 
матеріалу, густота і місце посіву, погодні умови під час вегетації, строки сівби. 
Загальноприйнятою нормою висіву озимини є 4–4,5 мільйонів насінин на гектар.  

Глибина посіву напряму впливає на рівномірність та швидкість 
проростання пшениці озимої. Для того, щоб коренева система гарно 
розвивалась та добре кущилась, дану культуру слід сіяти на глибину 3–5 см. 
Якщо посів буде глибшим, за стандартний, то насіння може загинути, а якщо 
мілкішим – то при зниженні температури воно вимерзне. Але вона може 
змінюватися в залежності від вологи: якщо ґрунт достатньо зволожений, то 
глибина буде від 1 до 2 см, а якщо ґрунту не вистачає вологи, то глибина буде 
від 6 до 8 см. 

Терміни сівби не мають певного визначеного терміну, оскільки залежать від 
температури та вологості повітря. Оптимальною температурою для посіву 
пшениці озимої є 14–17 °C. Залежно від сорту така кількість пагонів утворюється 
за 50–60 діб (від сівби до припинення активної вегетації, коли середньодобова 
температура встановлюється на рівні 5 ºС), протягом яких набирається сума 
температур 560–580 ºС. Цього досягають при сівбі її в оптимальні (календарні) 
строки, встановлені для кожної ґрунтово-кліматичної зони: в Лісостепу і західних 
районах 10–25 вересня, у Степу 15–25 вересня [3, 4].  

Великий ризик зараження кореневими хворобами та пошкодження посіву 
шкідниками виникає через те, що було рано посіяно дану культуру. Окрім того, 
стійкість до різкого зниження температури падає, як і при пізньому посіву. 

Сьогодні ми маємо багато можливостей для того, щоб отримати 
максимальні врожаї не тільки озимини, а й інших культур, навіть при 
найгірших і найнесприятливіших погодних умовах. Але нам слід максимально 
обережно та розсудливо відноситися до того, як, де і коли сіяти дану культуру. 
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ЯКІСТЬ ЗЕРНА БЕЗЗМІННОГО ЖИТА ОЗИМОГО 
 

Значення сорту для підвищення врожаю вже доведено наукою і практикою 
[1]. Невід’ємним елементом ефективного функціонування галузі насінництва є 
ресурсозберігаючі технології, які б забезпечили виробництво високоякісного 
насіння в обсягах, потрібних для регіону [2, 3], особливо в жорстких 
кліматичних умовах. В Україні, перші дослідження з органічного вирощування 
жита посівного [озимого] (Secale cereale L.). були закладені у 1885 р. на 
Полтавському дослідному полі [4]. Площа дослідної ділянки – 0,4 га. Грунт – 
темно-сірий опідзолений. Агротехніка не змінювалася впродовж усього періоду 
досліджень (1885–2021 рр.). Кожного року, після збирання врожаю, ґрунт 
розпушували важкими дисковими боронами, здійснювали оранку плугом на 
глибину 18–22 см. На весні – з появою сходів бур’янів застосовували 
культивацію з боронуванням. Передпосівну культивацію з боронуванням і 
сівбу жита озимого здійснювали у другій декаді вересня. Головною 
особливістю довготривалого полтавського експерименту є його екологічність 
та органічність: загальна відсутність яких либо добрив та хімічних засобів 


